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Protokoll 
 

 
Protokoll der Jahreshauptversammlung HPV 

24.06.2025 / Kellerklause in der PBH 

 

Anwesend: 

71 Teilnehmende, davon folgende Vorstandsmitglieder: 
Dr. Joachim Scherrieble (Vorsitzender), Heinz (Mecki) Jordan (stellv. Vorsitzender), 
Helmut Friese (Schatzmeister), Ferhat-Atilgan Kara (Schriftführer), Harald Spitzer 
(Städtebeauftragter Chard & Northam) Thomas Wendt (Städtebeauftragter Fiuggi) Monika 
Bartels-Röker (Städtebeauftragte Vitré & Mondeville), Hans-Jürgen Schünemann 
(Städtebeauftragter Orastie), Susanne Otto (Städtebeauftragte Haldensleben), Daniela 
Meyer (Jugendbeauftragte), Karin Wendt (Beisitzerin, Ratsmitglied), Alexandra Girod 
(Beisitzerin, Ratsmitglied), Margrit Niemann (Beisitzerin, Ratsmitglied). 

 

 

Der Vorsitzende Dr. Joachim Scherrieble eröffnet um 19:20 Uhr die Versammlung und 
erinnert an den 45. Geburtstag des Vereins HPV in diesem Jahr. 

 

1. Begrüßung und Genehmigung des Protokolls der JHV 2024 

Er begrüßt alle Anwesenden und verweist auf das Protokoll der letzten 

Jahreshauptversammlung aus 2024, die auf der Homepage des HPV zu finden ist. 

Das Protokoll wird bei zwei Enthaltungen einstimmig angenommen. 

2. Bericht des Vorsitzenden und der Städte- und Jugendbeauftragten 

Joachim Scherrieble erläuterte anhand einer von ihm anlässlich seines Berichtes im 

Ausschuss für Wirtschaft Kultur und Tourismus beim Rat der Stadt Helmstedt 

gefertigten Präsentation verschiedene vergangene internationalen Begegnungen 

und Tätigkeiten im HPV. 

U.a. informierte er, dass der Vorstand weiter erfolgreich am Generationswechsel 

arbeitet, hierbei insbesondere bei den Agierenden im Verein. Er zeigte sich sehr 

zufrieden, dass für langjährige und verdiente Vorstandsmitglieder adäquate und 

motivierte Nachfolgende gefunden werden konnten. 

Diese Wechsel werden seit geraumer Zeit umgesetzt - zwei der genannten 

Agierenden sind Daniela Meyer (30 Jahre; seit 2023 Jugendbeauftrage des HPV) 

und Ferhat-Atilgan Kara (22 Jahre; beerbte 2023 Heidi Cord nach jahrelanger 

zuverlässiger Schriftführung). 

Die aktuellen Schwerpunkte der Vorstandsarbeit sind weiterhin bereichernde 

internationale Begegnungen von Menschen zu organisieren, weitere 

Kooperationspartner für Projekte zu werben sowie das Vermehren von 

internationalen Jugendbegegnungen. 
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Mondeville (Monika Bartels-Röker): 

Vom 01.10. – 03.10. verweilten 38 Musiker aus Mondeville in Helmstedt. Es wurde 

anlässlich des 50-jährigen Jubiläums der Partnerschaft ein gemeinsames Konzert 

der Musikschul-Orchester aus Mondeville und Helmstedt veranstaltet, das sehr gut 

besucht wurde und die beiden Städte weiter zusammengeführt hat. Ein - ebenfalls 

musikalischer - Gegenbesuch für das Jahr 2025 ist in Planung.  

Vitré (Monika Bartels-Röker): 

Beim Besuch vom 02.12.-06.12.2024 aus Vitré besuchten uns 44 Gäste. 

Alte Freundschaften wurden aufgefrischt und neue geknüpft. Besonders erfreulich 

war die Teilnahme des neuen Bürgermeisters von Vitré, Pierre Leonardi, der 

gemeinsam mit der Vereinsvorsitzenden Odile Bouvet anreiste. 

Es wurden viele Weihnachtsmärkte besucht. 

Vom 03.09 - 09.09.2025 findet die Reise nach Vitré statt, hierzu sind 49 Personen 

angemeldet. Das genaue Programm hierzu  liegt noch nicht vor. 

Bei der vergangenen Reise nach Vitré wurde der langjährige Beauftrage Heinz 

(Mecki) Jordan zum Ehrenbürger in Vitré ernannt. 

Chard & Northam (Harald Spitzer): 

Nach fünf Jahren Pause reiste eine 46-köpfige Gruppe vom HPV nach Chard 

und erstmals auch nach Northam, das durch die Fusion mit Büddenstedt 

ebenfalls Partnerstadt wurde. 

In Chard gab es einen offiziellen Empfang im Rathaus mit britischer Prominenz, 

einen Stadtfestbesuch, einen Ausflug nach Bath sowie eine große Abschiedsfeier. 

In Northam wurden die Gäste im Royal Golf Club empfangen. 

Die Reise schuf neue Perspektiven - besonders für künftige Schulfahrten: Eine 

Lehrerin der IGS Helmstedt knüpfte erste direkte Kontakte, aus dem zwischenzeitlich 

ein Schul-Austausch erwuchs. 

Im Oktober soll der Gegenbesuch aus Chard anreisen. Dies passe zeitlich mit dem 

Tag der Deutschen Einheit, weshalb hierzu eine Aktivität geplant werden soll. 

Ebenfalls ist ein Besuch in Leipzig geplant. 

Das Projekt Never Such Innocence kam weiterhin sehr gut an bei den Schulen. Hier 

wurden mehrere Veranstaltungen in den Gymnasien von Helmstedt und Schöningen 

durchgeführt, wobei die Jugendlichen unter Anleitung Gedichte gegen den Krieg in 

englischer Sprache schrieben. 

Albuquerque (Carsten Flohr): 

Ende September bis Mitte Oktober unternahm eine 19-köpfige Gruppe des HPV eine 

3-wöchige Reise in die USA. 

Zunächst führte eine Rundreise zu Highlights wie San Francisco, Los Angeles, Las 

Vegas und mehreren Nationalparks, darunter der Grand Canyon. Ziel war 
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Helmstedts Partnerstadt Albuquerque, wo die Gruppe für sechs Tage privat 

untergebracht war. Höhepunkt war der Besuch der weltgrößten Balloon Fiesta mit 

über 200 startenden Heißluftballons. Außerdem gab es einen Empfang beim 

Bürgermeister sowie Ausflüge nach Santa Fe, zur Sandia Peak Seilbahn, in die 

Altstadt von Albuquerque und zum botanischen Garten. Die Reise endete mit einer 

Abschiedsfeier mit vielen persönlichen Begegnungen. 

Vom 08.06.-14.06. kam eine siebenköpfige Delegation aus Albuquerque in Helmstedt 

an. Es war eine kleine, aber sehr promintente Delegation. Es gab einen Ausflug nach 

Quedlinburg, eine Stadtführung durch Helmstedt sowie den Empfang beim 

Bürgermeister. Eine Stadt- und Schlossbesichtigung durch Celle durfte ebenfalls nicht 

fehlen. Am Freitagabend fand die Abschiedsfeier bei Familie Flohr statt. 

Fiuggi (Thomas Wendt): 

Im Oktober reisten 60 Personen nach Italien - zunächst nach Apulien mit Stopps in 

Bari, Alberobello und Ostuni. Danach ging es zur Partnerstadt Fiuggi, inklusive 

Ausflug nach Rom mit Besuch vieler historischer Orte. 

Ein Empfang im Rathaus, ein Sport- und Naturtag sowie eine gemeinsame 

Abschlussparty stärkten die Freundschaft. Alle fühlten sich wieder „in famiglia". Derzeit 

planen Thomas Wendt und Michael Brunke die Jubiläumsreise nach Fiuggi in 2026. 

Diese soll Im Zeitraum vom 02.06. -12.06.2026 stattfinden. Bislang liegen knapp 100 

Anmeldungen vor. Der Plan sei, mehr Zeit in Fiuggi selbst zu verbringen und von da 

aus Ausflüge in die Umgebung zu machen. 

Haldensleben (Susanne Otto): 

Uschi Thiel hat in über 30 Jahren viele Begegnungen organisiert, bei denen stets der 

persönliche Kontakt im Vordergrund stand – mit viel Herzblut und Engagement. Die letzte 

MV hatte auf Vorschlag des Vorsitzenden Susanne Otto zur Nachfolgerin von Uschi Thiel 

als Beauftragte für die Städtepartnerschaft mit Haldensleben gewählt. 

Am 25. Oktober 2024 lud der Städtepartnerschaftsverein Haldensleben nach Süplingen 

zum Kegeln ein. Für Susanne Otto als neue Beauftragte für Haldensleben waren diese 

und weitere Begegnungen prima Gelegenheiten, erste Kontakte zu knüpfen. 

 

Orastie (Hans-Jürgen Schünemann): 

Eine HPV-Delegation, darunter Bürgermeister Wittich Schobert, reiste Mitte 

September auf Einladung von Bürgermeister Balan zu den Feierlichkeiten anlässlich 

des 800- jährigen Stadtjubiläums - neben weiteren Gästen aus Holland, Frankreich 

und der Republik Moldau. 

Herzlicher Empfang, ein Helmstedter Informationsstand sowie eine gemeinsame 

Ausstellung in der Synagoge, Paraden durch die Stadt und künstlerische 

Darbietungen der Partnerstädte, u.a. „Die Hausmänner", beeindruckten. 

Besonders bewegt zeigte sich die deutsche evang. Gemeinde vor Ort, als „Die 

Hausmänner" spontan einen Gottesdienst musikalisch begleiteten. 

Ein Besuch aus Orastie soll im nächsten Jahr folgen. 
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Jugendbeauftragte (Daniela Meyer): 

Daniela Meyer berichtet, dass vom 28.07.- 03.08.25 Jugendliche aus Chard nach 

Helmstedt kommen sollten, um das Jugendcamp mit Jugendlichen aus anderen 

Partnerstädten und aus Helmstedt zu gestalten. Leider wurde dies nun aufgrund 

mangelnden Interesses der Jugendlichen aus Helmstedt erneut abgesagt. Man werde 

dieses Projekt aber nicht aufgeben, sondern weiterverfolgen - für 2026 gibt es schon 

erste Planungen. 

 

Der Vorsitzende Joachim Scherrieble dankte sowohl den Städte- wie auch der 

Jugendbeauftragten - im Namen aller Mitglieder - für ihr beeindruckendes und tolles 

Engagement. 

 

3. Bericht des Schatzmeisters (Helmut Friese) 

Helmut Friese hielt den Kassenbericht 2024. 

Man habe das Jahr 2024 mit 12.615,02 € gestartet. Die 

Einnahmen in 2024 belaufen sich auf 15.364,45 € Die 

Ausgaben in 2024 belaufen sich auf 24.875,27 € 

Kassenbestand per 31.12.24 betrug 3.104,20 €. 

4. Bericht der Kassenprüfer 

Birgit Struck und Hans-Dieter Baumgarten haben am 17.06.2025 die Kasse geprüft. 

Es gab keinerlei Einwände, man habe proaktiv auf eventuelle Nachfragen reagiert. 

5. Kurze Aussprache zu den Berichte 

Es gab keine detaillierte Aussprache. Margrit Niemann, sowohl Beisitzerin im Vorstand als 

bei der Jahreshauptversammlung auch als stellvertretende Bürgermeisterin und offizielle 

Vertreterin der Stadt, bedankte sich bei den Beauftragten des HPV und insbesondere beim 

Vorsitzenden für die beeindruckende ehrenamtliche Arbeit.  

 

6. Entlastung des Vorstandes 

Birgit Struck beantragte die Entlastung des Vorstandes. 

Bei Enthaltung des Vorstandes wurde dem Vorstand einstimmig die Entlastung erteilt. 

7. Wahlen 

Da das Amt des Vorsitzenden dieses Jahr nicht zur Wahl stand, wählte die MV  

Dr. Joachim Scherrieble zum Wahlleiter. 

Neuwahl des / der Beauftragten für Albuquerque 

Vom Vorstand wird Carsten Flohr zur Wiederwahl vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wird einstimmig Folge geleistet. Carsten Flohr nahm die Wahl an. 

Neuwahl des / der Beauftragten für Chard und Northam 

Vom Vorstand wird Harald Spitzer zur Wiederwahl vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wird einstimmig Folge geleistet. Harald Spitzer nahm die Wahl an. 
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Neuwahl des / der Beauftragten für Vitré und Mondeville 

Vom Vorstand wird Monika Bartels-Röker zur Wiederwahl vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wird einstimmig Folge geleistet. Monika Bartels-Röker nahm die Wahl an. 

 

Neuwahl des / der Jugendbeauftragten 

Vom Vorstand wird Daniela Meyer zur Wiederwahl vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wird einstimmig Folge geleistet. Daniela Meyer nahm die Wahl an. 

Neuwahl des Schriftführers / der Schriftführerin 

Vom Vorstand wird Ferhat-Atilgan Kara zur Wiederwahl vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wird einstimmig Folge geleistet. Ferhat-Atilgan Kara nahm die Wahl an. 

 

Neuwahl eines Kassenprüfers / einer Kassenprüferin 

Vom Vorstand wird Franz Schoor vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wird bei zwei Enthaltungen einstimmig Folge geleistet. Franz Schoor 

nahm die Wahl an. 

Neuwahl einer weiteren Stellv. Vorsitzenden 

In der Vergangenheit gab es – auch wenn dies unsere Vereinssatzung weder explizit 

vorsieht noch verbietet – bereits des Öfteren zwei stellvertretende Vorsitzende. Zur 

Entlastung von Meckie Jordan, der diese seine „Wahlperiode“ bis zur JHV 2026 noch im 

Amt bleiben und sich dann aus dem Vorstand zurückziehen möchte, und zur 

Unterstützung des Vorsitzenden soll „zur Einarbeitung“ eine weitere stellvertretende 

Vorsitzende helfen. 

Vom Vorstand wird Karin Wendt vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wird einstimmig Folge geleistet. Karin Wendt nahm die Wahl an. 

 

8. Verschiedenes 

Es wurde angefragt, ob es zukünftig nicht möglich wäre, zu den Berichten zur 

besseren Illustration Bilder gezeigt zu bekommen. Der Vorstand sicherte zu, dies zu 

prüfen. 

Spontan zeigte Carsten Flohr eine vorbereitete Diashow zu Albuquerque. 

Der Vorsitzende beendete die Versammlung um 21:16 Uhr. 

 

 

 

Ferhat-Atilgan Kara Dr. Joachim Scherrieble 

       (Schriftführer)             (Vorsitzender) 


